

ЧАСТЬ ПЪРВА.

Когато дошло изпълненіето на времето, въз което Богъ, и Отецъ щалъ да проводи тѣка на земата единороднѣи си Сынъ, и Слово, за да сѣ възплъти, и да стане чловѣкъ, той проводилъ предстателтъ отъ Ангелыты Гавріила въз Галілейскѣи градъ Назаретъ до Дѣва Маріа, сгодена за Юсифа, да ѿ поздравѣ: „радѣйсѣи благодѣтнаѣ!“ и оцѣ да ѿ рече: че Богъ, и Отецъ ѿ въз извралъ за да възде Майка на Сына мѣ, и да роди Избавителѣ на свѣта. Ангелыты донесълъ извѣстїето: „Сѣи зачнѣши во чрѣвѣ, ѿ родиши Сынѣ, ѿ наречѣши ѿмѣ емѣ Исѣсъ.“

И въз първо сѣ смѣтила дѣвойката, и искала да сѣ извѣсти за образа на тѣи преславно нѣщо: „Какъ ще възде това? защото мѣжъ не познавалѣ.“ И въз когато сѣ извѣстила, че това ще възде сѣ единъ образъ свѣселъ преестественъ, сирѣчь сѣ всеилната благодѣть на Свѣтаго Духа, тѣ приклонила сѣрдцето си, и приела сѣ голѣмо смиренномѣдрїе повелѣніето: „Сѣи равѣ Господнѣи, възди мнѣ по глаголѣ твоѣ мѣ,“ и веднага сѣ възплотило Божїето Слово въз неплѣнната ѿ ѿтрова, гдѣто първо дошълъ Духъ Свѣтый, и ѿкрасилъ богоплѣпно богопрїемното онова селенїе.

И ето преславното онова ново нѣщо, което сѣ ѿвило подъ слънцето. Дѣва и Мати, нѣ Мати Божїа, и това е сичкыты предмѣты на днешното тържество.

Воз Божественното това благовѣстїе сичкыты обстоятелства сѣ были достолѣпны; първо трѣбвало, и приличало лицето на благовѣстителѣ да е Гавріилъ Архангелыты, защото тѣи таинство не е дрѣго освенъ една преестественна свързка на двѣтѣ естества: чловѣческото, и Божїето, въз една ипостасъ на Божїето Слово, който е свѣршенъ Богъ, и свѣршенъ чловѣкъ, и Гавріилъ, „чловѣкъ Богъ“ сѣ тѣлкъва. Трѣбвало, и приличало мѣстото Назаретъ, защото слѣдствїето на таинството е освѣщенїето на чловѣческыи родъ, който сѣ е освѣтилъ чрезъ прїовценїето на Божїето естество, и Назаретъ ще рече освѣщенїе. Приличало времето да е мѣсецъ Мартъ, защото въз това време е было сззданїето на Свѣта, и въз ѣдно подобно време става и обновленїето на свѣта. Тогасъ първо прозвѣнѣла безсеменна земля, и нынѣ неискѣсомѣжна дѣвойка прѣвъ пѣтъ е зачнѣла. Той